

# 下好交通“先手棋” 当好经济“先行官”

## ——天长市交通运输事业跨越发展纪实

党的二十大提出要加快建设交通强国。交通运输是国民经济的基础性、先导性产业，被誉为国民经济“大动脉”。道路通畅，百业兴旺。近年来，天长市交通运输局着力构筑功能完备的现代化基础设施网络，畅通全市经济发展“主动脉”，努力为推动全市经济社会高质量发展当好“先行官”、做好“铺路石”。先后荣获全国“四好农村路”示范县、客货邮样板县称号，被确定为“全国城乡交通运输一体化示范县”创建单位，天长市综合行政执法大队被交通部通报表扬，深耕三级节点建设促产业发展被遴选为全国农村客货邮融合发展典型案例，并荣获“安徽省城乡交通运输一体化示范县”称号。



S204皖苏交界安徽段

### 为经济发展铺筑“康庄大道”

12月2日，S22天天高速滁州至天长段（简称“滁天高速”）正式通车。这意味着滁州至天长两地间的行车时间较原先缩短40分钟。滁天高速的建成通车，使得安徽再添一条东向发展的省际快速通道，实现了长深高速、宿扬高速等高速公路互联互通，对于完善省高速公路网络，改善沿线地区对外通行条件，促进沿线经济社会发展具有重要意义。



滁天高速和G25长深高速枢纽

一个个交通建设项目，既是推动经济社会高质量发展的大手笔，也是加速追赶超越的新引擎。近年来，天长市

交通运输局抢抓推进长三角一体化的重大机遇，立足高效率、多层次的发展需求，集中力量、集聚资源、集成政策，充分发挥重点项目的牵引辐射和引领带动作用，推动天长交通运输事业跨越发展。

重大项目是推动经济稳定增长的重要支撑，也是推动高质量发展的重要源泉。近年来，天长市以重大交通基建项目为引领，加快建设现代立体化综合交通运输体系，拉近与长三角中心城市时空距离，推进深度融入“长三角一体化发展”，将省委、省政府“轨道上的安徽”“高速上的安徽”“航道上的安徽”和“翅膀上的安徽”的部署要求在天长充分展示。完成白塔河航道疏浚工程，通航能力不断提升；宿扬高速、滁天高速建成通车，实现了省内高速直通快速；宁淮高铁天长段开工建设；通用航空机场、金天仪高速正在推进前期工作，谋划推进宁天城际铁路二期、滁天扬城际铁路、铜城龙须码头等重大项目。

一条条安全畅通的公路，连接的是民心，通达的是富裕，更是经济社会高质量发展、人民迈向幸福的康庄大道。天长交通运输局在加强“主动脉”项目建设的同时，加速推进省道建设。建成S204铜城至冶山段一级公路，天长市南北大通道彻底贯通，制约天长到南京的一条瓶颈路打通，进一步拉近了与南京都市圈的距离。

按照“硬化、绿化、亮化、美化、安保工程标准化、道路网格化”标准建设美丽公路，“十三五”以来，天长市投入16亿元，建设、改造升级农村公路1969公里。一条条县乡道路贯穿了一座座村镇，连通起一片片田野，承载着人们对美好生活的向往，已成为城乡融合、产业融合的重要引擎。

道路里程越来越长，为了保障通行环境安全、畅通、舒适，天长市出台《天长市深化农村公路管理养护体制改革实施办法》，实行县道市管、乡、村道镇（街）管的分级负责制。将养护、安保工作列入常态化管护范畴，确保路域环境不断提升，安保工程及时到位。推行农村公路三级“路长制”建设21个治超卡点，大力开展治超工作常态化，确保了农村公路路产、路权不受侵犯。

随着一条条发展之路、开放之路、民生之路、富强之路的快速延伸，产业发展的“任督二脉”被进一步打通，为天长市全方位推动高质量发展提供了交通支撑。

### 为百业兴旺织就“立体网络”

宽阔平整的公路，穿行在城乡之间，缩短了时空距离，带动了城乡经济的飞速发展，让群众实实在在享受到了交通红利，见证了天长市交通运输事业发展的辉煌历程。

天长市紧紧抓住争创优先发展公共交通示范城市、城乡交通运输一体化示范县的契机，全市具备条件的建制村通公交车率达100%，城乡公交一体化发展水平达5A级，申创成为全国城乡交通运输一体化示范创建县。围绕服务发展、服务民生，开通了省际公交、直达公交、镇内循环公交、定制公交、旅游公交等个性化公交，实现了全市镇村公交全覆盖，城乡公交一体化工作不断深化。

城乡交通运输一体化在体现民生的同时，不断突出公益性。扎实开展免费乘车普惠行动，执行65岁以上老人、残疾人、现役军人、三十年教龄以上退休教师群体等免费乘车，每年可直接惠民约400多万元。实现交通一卡通，

可在全国200多个联网城市一卡通行。

依托天长市城乡公交镇村全覆盖的优势，积极与邮政快递合作，开通了天长至万寿、天长至大广、铜城至安乐、汉涧至张营等9条客货邮融合示范运营线路。完成了汉涧、铜城镇综合运输服务站升级改造，新建秦栏和石梁综合服务站，打造集城乡公交、邮政、电商、快递、旅游等多功能为一体的交通运输综合服务站，实现“一点多能、一站多用、便利高效”。不断完善市、镇、村三级农村物流网络节点，建成1个县级电商物流园、14个镇级综合服务站、174个村级综合服务点，形成了市镇村三级农村物流体系。



天长市永修大道

一组组数字，一条条通途，见证了天长市交通事业的发展变化，见证了全市人民幸福指数的节节攀升。今天的天长，路宽道阔，坦途四通，大气磅礴，前景可期。

（天长市交通运输局 供稿）



S204市区路段实景图



醉美滁州·亭好滁州  
ZUI MEI CHU ZHOU · TING HAO CHU ZHOU

# 把握新发展阶段 贯彻新发展理念 构建新发展格局

由市级文明单位 中共滁州市南谯区纪律检查委员会 特约刊登